

策划:田恩祥

文/图 羊城晚报记者 秦小辉

近日,随着纪录片《寻味东莞》的播出,东莞市塘厦镇龙背岭社区的客家美食变身“网红”美食,受到不少美食达人青睐。16日,在龙背岭社区叶氏宗祠后厨,羊城晚报记者现场采访获悉,客家焖猪肉、客家蒸鹅、客家扣肉等是龙背岭社区传承百年的客家美食。每逢清明、重阳等重大传统节日,这些客家美食就会经族中大厨之手,出现在宗族家宴上。百年来,这些客家美食的烹制方法代代相传,成为龙背岭社区传承和发扬客家文化的重要形式。

据塘厦镇龙背岭社区党委书记张明开介绍,建村260多年来,龙背岭社区现在已经发展成为塘厦镇集客家饮食文化、建筑文化、生态文化于一体的历史文化古村。今年起,龙背岭社区将以“客家文化+生态山水+音乐剧”为核心,围绕三个片区建设18个项目,全力提升龙背岭社区农村人居环境,建设生态宜居美丽乡村。



族人烹制客家香芋扣肉

16日,塘厦镇龙背岭社区叶氏祠堂前的锣鼓齐鸣,麒麟起舞。塘厦镇“传承客家文化,品尝客家美食”活动在众多媒体的见证下正式启动。

“龙背岭社区有四大客家美食,其中包括客家焖猪肉、客家蒸鹅、客家扣肉等。”今年73岁的叶伟池两代掌厨,是当地有名的客家菜烹饪高手,每次宗祠家宴,他都是主掌勺人之一。这一次,叶伟池亲自上阵,从大清早就开始,带领众族人,忙着磨刀、洗案板、洗猪肉、切猪肉、调料、备菜……为宗祠里的家宴忙碌着。



麒麟起舞

龙背岭社区: 客家美食代代相传 百年古村将换新颜



A 族中大厨精心烹制百年客家美食

客家焖猪肉、客家蒸鹅是龙背岭社区宗祠家宴的主打菜。当日下午,记者在宗祠后厨看到,云蒸雾绕间,几个上了年纪的社区居民或给灶添柴木材,或持大铲翻炒,或抬着大盆菜穿梭,异常忙碌,却又秩序井然。8个直径1米多的大铁锅一字排开,水汽蒸腾,香气四溢。

大锅中的菜品就有客家焖猪肉、客家蒸鹅、客家香芋扣肉。据叶伟池介绍,猪肉先用白糖、酱油、米酒腌制,再在大锅中炒至金黄,最后放入豆腐烧制40分钟左右,一道肉色红亮、质地柔软、汤汁油润

的客家焖猪肉便大功告成。蒸鹅则需要在油锅中炸10分钟左右,再抹上特制的调料上锅,隔水蒸60~80分钟。

“客家菜中,猪肉和蒸鹅是不可少的,每逢清明、重阳、春节等重大传统节日都会拿来祭祖,体现对祖先的敬畏,以客家香芋扣肉为例,即使在生活艰难的时候,也有规定要求,要一碗5两,现在则随着生活水平提高,每碗达到1斤猪肉;而蒸鹅则要求9斤一只。”此时,叶伟池正蹲在一大盆蒸鹅旁边,满头大汗,给蒸鹅灌汁,让蒸鹅去味入香,调味入口,

然后将其周身涂抹均匀,静置10多分钟后,色泽金黄、外焦里脆的客家蒸鹅便可上桌。此时,在宗祠厅堂,族人们将其余几道客家菜,分别盛进大海碗里,一一端上桌,族人们按照尊老爱幼的传统,分批入席,拉家常,话过往,起坐间,其乐融融。

“一场家宴,可以叙乡情,聚民心,传承发扬客家文化。”龙背岭社区居民、东莞市女企业家协会会长叶小红每年都为这一场祠堂里的家宴用心操持,出钱出力。叶小红希望,龙背岭社区族人能够更加团结,一起开创社区美好的明天。



叶氏宗祠

B 以客家文化等内核建设美丽乡村

采访中,记者了解,龙背岭社区地处塘厦镇西北部,有3个自然村(龙背岭牛眠埔新围、牛眠埔旧围及龙背岭围村),自叶氏始祖叶庭明于公元1757年建舍立村起,迄今已有260多年历史。

“目前,龙背岭是塘厦镇唯一的传统客家文化社区,不仅传承有客家美食,还保护并发扬了麒麟舞、客家山歌等传统文化。”16日,东莞市塘厦镇龙背岭社区党委书记张明开接受羊城晚报记者采访时说,龙背岭建村260多年来,祠堂、教堂、碉楼、书室等历史建筑在此建设保存,客家美食、麒麟舞等客家文化在此传承发扬。近年来,市、镇、社区三级共同斥资1500万元推进龙背岭社区进行美丽幸福村居的打造,中央财政投入300万元古村保护资金主要用于传统建筑和历史遗迹保护性修缮、建筑防灾减灾环境综合整治等。今年,市、镇、社区三级又投入近3000万元,结合塘厦镇六大攻坚战工作,推动龙背岭社区打造“东莞市特色精品示范村”。根据规划,接下来,龙背岭社区将以“客家文化+生态山水+音乐剧”为核心,围绕龙背岭牛眠埔新围、牛眠埔旧围及龙背岭围村等三个片区建设18个项目,全力提升龙背岭社区农村人居环境,建设生态宜居美丽乡村。

据张明开介绍,三个片区中,牛眠埔新围古村将进行整体规划设计,近期围绕牛眠埔新围综合中心广场改造提升,活化村史馆与福音堂,打造客家历史文化古村落。计划投入403.3万元,打造美丽家园、客家文化会客厅、鼎和堂村史馆等,并结合华侨城项目在牛眠埔新围村49.7亩用地,建设民宿项目。根据相关规划,近期还将围绕牛眠埔旧围环村道路景观提升与生态公园改造提升进行综合开发设计,重点构建户外音乐主题体验场所。远期结合户外音乐体验场所,围绕音乐剧为主题形成音乐主题教育区。

而龙背岭围村则围绕龙背岭广场进行整体设计,打造自然生态景观效果。近期围绕建设龙背岭喜宴会厅、龙背岭舞台广场景观提升、幸福路与石桥路段沿街立面改造进行综合开发设计。计划投入1470.5万元,建设喜庆楼、医疗卫生服务中心、党建文化活动中心,实施广场建筑立面整治、幸福路提升、河道上盖加固等项目。

此外,还将和华侨城开展合作,准备改造提升牛眠埔新围和旧围之间的村庄、农田,打造生态农业和花海。

跨省游“解冻” 暑期游迎来利好



游客多为长者和亲子家庭

小团,这也是该社在广东省跨省游恢复消息发布后,出发的第一个定制小团。

南湖国旅方面介绍,疫后国内出游有两个趋势,一类是由高铁线路串联形成的“三小时内旅游圈”,另一类是西部秀美风光游,主要目的地是贵州、湖南、广西、西北、四川、海南等,游客选择的线路以游山玩水线居多。游客组成方面,刚刚放假的中小学生、有钱有闲的大妈大爷将成为跨省游开放后的主力军,预订暑期产品的主要是亲子家庭。

东莞青旅近期推出多条精

品小团线路,例如昆明+建水+红河+抚仙湖景区6日5晚线路,不仅可以体验两晚腾冲热河谷帐篷营地,还可以参观世界遗产撒马坝梯田。不仅如此,东莞青旅还推出了2人-6人的寻梦香巴拉“轻车小团”,该线路是7天6晚的藏式风物之旅,途经香格里拉、塔城、梅里雪山、高山湖泊和草原、丽江等地,还有机会邂逅滇金丝猴。2人团售价5580元/人,4人团4780元/人,6人团4280元/人不等。

携程广东地区产品经理介

绍,开发上线的全国游广东、广深人玩广东的线路,惠州、珠海、清远、阳江等成为热门海边度假胜地,长隆游乐园、深圳欢乐谷、世界之窗等受到游客的喜爱。在线路方面,以广州长隆+珠海长隆的双长隆亲子玩法为主流;广州+深圳+珠海的城市观光线路则依然深受中老年群体的偏好;此外,广州、顺德、潮汕等地主打美食的精致深度小团,热度也开始逐步攀升。就此,各旅行社、OTA都摩拳擦掌筹备、上线相关产品。

暑期游逐渐升温

目前,全国陆续有14个省份恢复跨省游,其中包括刚刚下调卫生防疫级别的北京。暑期旅游市场随之迅速升温,线上旅游平台,跨省旅游商品数同比增长114%,与跨省游一起引爆眼球的“飞猪任性飞”也宣布从7月22日起加场。

截至7月20日,已有山东、青海、江西、贵州、上海、广西、海南、四川、湖南、陕西、湖北、江苏、广东、北京等14个省(区、市)宣布开放跨省游。飞猪数据显示,平台上的跨省团队游和“机票+酒店”自由行产品迅速超过10万件,比去年同期增长114%。上周三刚刚推出的“飞猪任性飞”,在首个周末就迎来大波兑换暑期机票的出游旅客。从城市维度看,上海在前十大“任性飞”热门航线中独占9席,无论作为出发地还是目的地,表现都非常抢眼。成都、昆明、重庆等城市则是暑期旅游的香饽饽目的地。

据了解,受疫情影响,游客消费心理及倾向都发生了一些变化。从出行目的地来看,比起人挤人的传统景区、热门室内景区,游客开始更倾

向户外景点以及自然生态景观。出行的主要目的也由观赏景致、了解历史文化变为放松心情、缓解压力、享受亲情。而除了更愿意拥抱大自然,在暑期亲子家庭出游需求快速上涨的带动下,更有趣味的主题一日游产品,如房车自驾、萌宠出行等产品预订涨幅明显。近期,国内游正加速向着高端化、定制化、私密化发展。比如:针对熟客“上线”的定制游小团,游客可在路途中随时改变行程和目的地,增加野餐、散步等环节等。就当前消费需求来看,单价相对更高的小团游、熟人成团、定制游将成为市场“新宠”,传统旅行社或可在此加码。驴妈妈旅游网相关负责人也表示,近期该平台强化了团队游产品的主题化设计,覆盖自驾游、亲子游、私家团、精品小团、情侣游、老年游等多种类型,主要目的地包括:海南、云南、四川、重庆、西藏、青海等。

旅游解封不意味着放松防疫,业内人士提醒,跨省游有序放开后,游客出行仍需做好个人防疫。“预约旅游”仍将是游客出游的主要形态之一,错峰出游防止扎堆。



诺尔草原迎来骑马好时机

被动业务综合实力领先 工银瑞信指数产品线 不断完善

今年以来,国内指数型基金的数量和规模持续扩容,上半年有166只(份额合并统计)新生力量加入指数大军,募集规模达1636亿元,覆盖股票、商品、债券等类型,呈现百花齐放态势。其中大型基金公司产品布局进一步完善,且创新产品层出不穷,如工银瑞信,今年相继推出了工银黄金ETF及其联接基金、工银MSCI中国ETF、工银彭博国开债1-3年指数等新品,其中工银中证800ETF(交易代码:515830)也已于本月17日上市。

(陶丽蓉 杨广)

广汽传祺GS4 双雄驾控汇 在东莞拉开战幕

7月18日,广汽传祺GS4家族区域试驾体验活动——“没有弯道的传祺世界”传祺GS4双雄驾控汇”在东莞南城水濂山试驾基地拉开战幕。

第二代传祺GS4、第二代传祺GS4PHEV、传祺GS4 COUPE组成的传祺GS4家族十分吸睛,通过妙趣横生的静态体验、激情动感的对比试驾,让车主、媒体记者们全面感受传祺GS4家族的出色产品力。另外,现场还有广汽传祺其他主力车型现身,如传祺GS8、传祺GS8S等等,让你一次性过足试驾瘾。活动现场不止多样化的静态体验,还有“直线试驾项目”“蛇形绕桩试驾”“定圆绕弯试驾”三大模拟综合赛道体验,全方位展现出传祺GS4家族三车极佳响应速度、抓地力与四轮平衡等优势。而特设的节油赛环节,又让大家深刻体验到了传祺GS4家族出色的节油经济性。

(陶丽蓉 杨文)